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ТЕХНОПАРКИ  ЯК ІННОВАЦІЙНА СКЛАДОВА ЕКОНОМІЧНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ДЕРЖАВИ 

 

Представлені дослідження діяльності вітчизняних технопарків та їх  
економічне значення для економіки країни.  Запропоновані шляхи  

інтенсифікації подальшого розвитку інновацій в Україні. 
 

The researches of the domestic technoparks activity and their  

economical significance for the economics are presented. The ways of intensifi-

cation of the further innovations development in Ukraine are suggested. 

 

Найбільш ефективною організаційно-економічною формою інтеграції на-

уки і виробництва в усьому світі стали територіально-виробничі та наукові 

комплекси  –  технопарки. Такі інституції є зонами економічної активності, які 

поєднують потенціал університетів, науково-дослідних структур, промислових 

та інфраструктурних організацій. У своїй практичній діяльності вони спира-

ються на результати наукових і технологічних досліджень і мають розгалужені 

зв’язки з промисловими підприємствами, дослідницькими установами як на за-

гальнодержавному та регіональному, так і на міжнародному рівнях. 

Технопарк являє собою науково-виробничий територіальний комплекс, до 

якого входять дослідні інститути, лабораторії, експериментальні заводи з пере-

довою технологією, створювані на заздалегідь підготовлених територіях на-

вколо великих університетів з розвиненою інфраструктурою, до якої належать: 

лабораторні корпуси, виробничі приміщення багатоцільового призначення, ін-

формаційно-обчислювальні центри колективного користування, системи тран-

спортних та інших комунікацій, магазини, житлово-побутові приміщення, сер-

вісні та виставкові комплекси [1]. 

Створення технологічних парків має сьогодні особливе значення для еко-

номіки України, інноваційний шлях розвитку якої є життєво важливим для ви-

ведення національної економіки на рівень високорозвинених індустріальних 

країн. 

Проблемами розвитку інноваційної інфраструктури займалися як вітчиз-

няні, так і закордонні вчені, серед яких: В. Будкін, М. Гладій, В. Лан-

дик,             Н. Пашута,  Г. Соколов, О. Федулова, Н. Фролова, М. Шарко, Нгу-

ен Тхі Хань  та ін. 

Теоретичний аспект проблеми розвитку інноваційної діяльності є достатньо 

розробленим, але він потребує постійного корегування у зв’язку з динамічним 

розвитком інноваційних організацій. 
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Технопарки є провідними факторами створення нової національної іннова-

ційно-технологічної платформи, які забезпечують збереження і розвиток нау-

ково-технологічного потенціалу країни, створення нових робочих місць, залу-

чення інвестицій у науково-технологічну сферу. За рахунок концентрації нау-

кових, виробничих і фінансових ресурсів у рамках технопарків, відбувається 

впровадження у виробництво наукоємної продукції і високих технологій, що 

сприяє підвищенню конкурентоспроможності національної економіки на сві-

товому рівні. 

В Україні система інноваційної інфраструктури почала формуватися ще у 

1999 році і на сьогодні є головним дієвим механізмом реалізації інноваційної 

моделі економіки України через систему технопарків, що діють на підставі За-

кону України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних 

парків».  

Українські технопарки утворилися здебільшого на базі академічних і вели-

ких науково-дослідних структур, що відповідає сучасним світовим тенденціям. 

Такий фундамент технопарків дозволяє залучати студентів і молодих науковців 

до участі в інноваційних проектах; сприяє ефективній підготовці спеціалістів за 

пріоритетними напрямками науки і техніки. 

Основними перевагами науково-технічних парків є [2]: 

� інтеграція різних стадій інноваційного процесу; 

� промисловість дістає швидкий доступ до нових розробок; 

� скорочуються терміни впровадження та поширення нововведень (нови-

нок); 

� спрощується спосіб взаємодії між навчальними, науковими та промисло-

вими розробниками науково-технічного прогресу; 

� створюються умови та можливості для створення нових видів бізнесу, ви-

робництва, відкриттів; 

� виробництво отримує доступ до консультантів, лабораторій; 

� студенти мають змогу здобувати не лише теоретичні, а й практичні знання. 

Технологічні парки забезпечують не тільки  надходження до бюджету, але й 

розвиток високорентабельних видів бізнесу та наповнення національних ринків 

наукоємною високотехнологічною продукцією, стабільну присутність конку-

рентоспроможної продукції на світових ринках товарів та послуг. 

Реальні умови української економіки як на момент створення технопарків, 

так і зараз виключають можливість використання державою методів прямої фі-

нансової підтримки. Тому використовуються тільки непрямі методи стимулю-

вання.  

Світовий досвід показує, що без активної регулюючої ролі держави не може 

бути ефективної, соціально орієнтованої ринкової економіки. Немає жодної 

країни з високорозвиненою економікою, де держава відсторонилася б від регу-

лювання і стимулювання ключових соціально-економічних процесів, зокрема 

інноваційних. 
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Метою роботи є дослідження сучасного стану системи технологічних пар-

ків в Україні і визначення основних шляхів їхнього розвитку. 

Ситуація в технопарках – на сьогодні єдиній інноваційній структурі, що 

реально працює в Україні, суворо контролюється державою, стабільно напов-

нює державний бюджет, не отримуючи нічого з його витратної частини. 

Діюча на сьогодні нормативно-законодавча база інноваційної діяльності  

технопарків не сприяє, а навпаки, перешкоджає прийняттю та виконанню інно-

ваційних проектів технопарків. 

Станом на 1 листопада 2010 р. відповідно до Закону України “Про спеціа-

льний режим інноваційної діяльності технопарків” реєстрацію пройшли 16 те-

хнопарків, основні з яких наведені в таблиці 1 [6]. 

Таблиця 1 

Основні українські технопарки  у 2000-2010 рр. 

 

№ 

з/п 
Технопарк 

Дата 

реєст-

рації 

Обсяг реалі-

зованої інно-

ваційної про-

дукції, млн. 

грн. 

Напрямки діяльності 

1 2 3 4 5 

1 

“Напівпровідни-

кові технології і 

матеріали, опто-

електро-ніка та 

сенсорна техні-

ка”         (м. Київ) 

2001 406 

Напівпровідникові матеріали й техно-

логії, напівпровідникові сенсори й сен-

сорні інтелектуальні системи, напівпро-

відникова оптоелектроніка й оптичне 

приладобудування 

2 

“Інститут елект-

розварювання  

ім. Є.О. Патона”  

(м. Київ) 

2000 8792 

Зварювання матеріалів, наплавлення й 

напилювання захисних та зносостійких 

покриттів, спеціальної металургії 

3 

“Інститут моно-

кристалів”  

(м. Харків) 

2000 2957 

Функціональні матеріали, медицина й 

біотехнології, машинобудування й при-

ладобудування, енергетика, технічні за-

соби боротьби зі злочинністю, матеріа-

ли, прилади, оснащення й технології 

для моніторингу й захисту навколиш-

нього середовища 

4 
“Вуглемаш”  

(м. Донецьк) 
2001 54 

Паливно-енергетична, коксохімічна, 

металургійна, гірничорудна, хімічна га-

лузі, транспорт, машинобудування 
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 продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 

5 

“Інститут техні-

чної теплофізи-

ки” (м. Київ) 

2002 5 

Розробка технологій й устаткування для 

теплоенергетики, нетрадиційної енерге-

тики, енерго- і ресурсозберігаючих теп-

лотехнологій, промислової екології 

6 

“Київська полі-

техніка”  

(м. Київ) 

2003 30 

комп'ютерні й телекомунікаційні тех-

нології для навчання, нові й нетради-

ційні технології енерго- та ресурсозбе-

реження, охорона навколишнього сере-

довища, інженерні й біотехнічні розро-

бки екологічних проблем, удоскона-

лення хімічних технологій промислово-

го призначення 

7 
“Укрінфотех”  

(м. Київ) 
2002 14 

Розвиток глобального інформаційного 

простору й глобальних інформаційних 

мереж, розвиток новітніх інформацій-

них і телекомунікаційних технологій 

8 
“Яворів” (Львів-

ська область) 
2007 1,5 

Розвиток біотехнологій, машинобуду-

вання та організація виробництва  по-

бутової техніки, мікроелектроніка, ін-

формаційні технології, телекомунікації, 

розвиток інноваційної культури суспі-

льства, охорона і оздоровлення людини 

та навколишнього середовища 

 Разом - 12259,5  

 

Технопарки “Еко-Україна” (м.  Донецьк), “Наукові і навчальні прилади”           

(м. Суми), “Ресурси Донбасу” (м. Донецьк), “Український мікробіологічний 

центр синтезу та новітніх технологій” (УМБІЦЕНТ) (м. Одеса) – включені в 

преамбулу Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про спеці-

альний режим інноваційної діяльності технологічних парків”, але не зареєстро-

вані в установленому порядку (не внесені до Державного реєстру). 

Три провідних технопарки  –  ІЕЗ ім. Є.О. Патона, Інституту монокристалів, 

Інституту напівпровідників  –  забезпечують 97 % випуску інноваційної проду-

кції всіх українських технопарків (в т. ч. Технопарк ІЕЗ – 67%). 

Технопарки “Інтелектуальні інформаційні технології” (м. Київ), “Агротех-

нопарк” (м. Київ), “Текстиль” (м. Херсон), “Машинобудівні технології”                  

(м. Дніпропетровськ)  –  зареєстровані, але значних обсягів реалізації продукції 

ще не наростили. 

Українська модель технопарків побудована за принципом «технопарків без 

стін», тобто всі його учасники сконцентровані не в одному приміщенні чи на 

окремій території –  вони розкидані по різних територіях. Це спричинено відсу-

тністю фінансової підтримки з боку держави [3]. 
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Практика показала, що українська модель технопарків, “технопарків без 

стін” або „віртуальних технопарків” – це високоефективний бюджетонапов-

нюючий захід. Висока економічна ефективність такої моделі дозволяє забезпе-

чити показники, що перевищують показники традиційних технопарків. 

Наприклад, у Китаї вважається нормальним, коли на 1 юань державної під-

тримки технопарки випускають інноваційної продукції на 6 юаней. В проектах 

російських технопарків цей показник перебуває на рівні 10 рублів. Українські 

технопарки за результатами 2000-2010 років випустили на 1 гривню держпідт-

римки 25,71 гривні інноваційної продукції. США прагне від своєї інноваційної 

системи в майбутньому забезпечити повернення до бюджету 2 доларів з кож-

ного долара, витраченого на інновацію державою [4].  

У короткій історії українських технопарків мають місце як період зльоту в 

2000-2004 роках, так і період падіння, починаючи з 2005 року. Першопричи-

ною такого перелому були ухвалення за ініціативи Кабінету Міністрів рішень, 

що значно погіршили умови діяльності технопарків. Практика підтвердила по-

милковість цих рішень [6]. 

Проте жодних заходів щодо виправлення становища з технопарками та з 

інноваційною діяльністю в країні в цілому прийнято не було. Особливо загост-

рилася ситуація у зв'язку з прийняттям нового Податкового Кодексу України, 

де майже повністю виключено будь-які заходи державної підтримки іннова-

ційної діяльності. 

Реалізація режиму інноваційної діяльності, що передбачена Законом Украї-

ни “Про спеціальний режим інноваційної діяльності технопарків”, постійно 

блокується. У 2005 році за ініціативою Мінфіну з закону було виключено ос-

новні економічні засади спеціального режиму інноваційної діяльності техноло-

гічних парків, а також було ліквідовано вільні економічні зони. Пізніший його 

варіант, що було прийнято в 2006 році, зі значними урізаннями режиму іннова-

ційної діяльності виконується частково [5].  

У результаті такої політики держави за час незалежності України [7]: 

� у 3,3 рази знизилася чисельність працівників в інноваційній сфері (у США 

й Західній Європі зросла в 2 рази, у Південно-Східній Азії – в 4 рази); 

� у 3,5 рази знизилася кількість дослідників в галузі технічних наук. У той 

же час їхня чисельність у політичних науках збільшилася в 5,6 разів, у 

юридичних – в 3,5; 

� у 14,3 рази зменшилося освоєння нових видів техніки; 

� у 5 разів впала (з 56% до 11,2%) частка інноваційно активних промислових 

підприємств (у Росії їхня частка становить 10%, у Польщі – 16%, у ЄС – у 

середньому 60%); 

� приріст ВВП за рахунок впровадження нових технологій в Україні стано-

вить 0,7%, тоді як у розвинених країнах цей показник досягає 60-90 %.  

У цілому Україна у всесвітньому рейтингу інновацій за останні роки опус-

тилася з 52-го на 88-е місце, а у рейтингу конкурентоспроможності – з 69-го на 



Національний університет водного господарства та  

природокористування 

223 

89-е місце після Кенії та Ботсвани, що зовсім не відповідає її реальному науко-

вому потенціалу [6, ст. 4]. 

Динаміка основних техніко-економічних показників діяльності технопарків 

України впродовж 2000-2010 рр. наведена в таблиці 2 [2, 5, 6, 10, 12]. 

Таблиця 2 

Основні техніко-економічні показники діяльності  

технопарків України (2001-2010 рр.) 

Показники 

Роки 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
1кв. 

2010 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Проекти технопарку: 

- прийняті 60 29 11 8 0 51 25 6 4 17 

- виконувались 29 52 55 53 51 31 18  11 13 12 

Реалізація про-

дукції за проек-

тами ТП, млн. 

грн., усього 

177 618 1284 1787 2273 2280 2557 851,5 341,7 90,3 

у т.ч. експорт 74 83 143 294 367 350 311 99 70 8,6 

Обсяги імпорту, 

млн. грн. 
71 160 287 373 115 129 88 278 108 120 

у т.ч. перерахо-

вано до бюдже-

ту 

7 37 91 116 149 230 209 66 27 3,7 

Створено нових 

робочих місць, 

од.  

314 610 623 828 399 166 201 222 154 34 

 

Виконання інноваційних проектів дозволило технопаркам створити стабі-

льні виробництва конкурентоспроможної інноваційної продукції, якої за дослі-

джуваний період було реалізовано на 12,3 млрд. грн. І лише 14% було експор-

товано за кордон [9].  

Створено 3551 нових робочих місць. Якщо вважати, що для створення од-

ного робочого місця потрібно не менш як 50 тис. грн., то додатковий економіч-

ний ефект становить 177,55 млн. грн. [11]. 

Отже, на даний час можна виділити такі основні проблеми розвитку тех-

нопарків в Україні: 

� різке скорочення державної підтримки технопарків починаючи з 2006 р. 

(рис. 1); 
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 Рис. 1. Бюджетне фінансування та відрахування до бюджету технопарками 

 

� продукція технопарків реалізовується здебільшого всередині країни, 

скорочуються обсяги постачання продукції технопарків на закордонні 

ринки (рис. 2); 

� відсутність державної підтримки у Податковому кодексі щодо надання 

митних пільг та преференції технопаркам; 

� низький попит на інноваційну продукцію на внутрішньому ринку; 

� низька платоспроможність вітчизняних споживачів нової техніки; 

� відсутність зацікавленості фінансових і банківсько-кредитних систем   у 

підтримці інноваційних проектів; 

� наявність конкуренції на внутрішніх ринках з боку західних інновацій-

них фірм; 

� політична та економічна нестабільність в країні; 

�  недосконалість нормативно-правової бази інноваційної діяльності; 

� відсутність дієвого механізму стимулювання залучення коштів суб’єктів 

господарювання до фінансування інноваційної діяльності [7, ст. 3]. 

0

50

100

150

200

250

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

25,5

60,3

128,3

172,9

34,2 35,2

7 3,3 3,7
9,67

37

91

116

149

230

209

66

27

3,7

М
л
н

.г
р
н

.

Роки

Бюджетне фінансування Відрахування до бюджету



Національний університет водного господарства та  

природокористування 

225 

 Рис. 2. Обсяги реалізації  продукції технопарків 

 

Очевидно, що ситуація на загальному фоні інноваційних негараздів в 

Україні є особливо несприятливою в технопарках. Тому, якщо найближчим 

часом не звернутися до кардинальних заходів щодо нормалізації їх роботи, 

нормативно-законодавчого регулювання діяльності і наведення порядку в 

практиці роботи відповідних державних органів, єдині реально працюючі в 

країні інноваційні структури припинять своє існування, незважаючи на де-

кларації Уряду про його прихильність до інноваційного шляху розвитку еко-

номіки. 

З метою суттєвої підтримки технопарків необхідно відновити норматив-

но-законодавчу базу створення й функціонування технопарків, що успішно 

діяла в 2000-2004 роках, і передбачити такі заходи державної підтримки: 

� звільнення від податку на прибуток; 

� звільнення від податку на додану вартість; 

� звільнення від сплати ввізного мита; 

� звільнення від сплати ПДВ при імпорті товарів; 

� кошти, отримані в іноземній валюті від реалізації продукції, не мають пі-

длягати обов’язковому продажу; 
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� прискорена амортизація основних фондів. 

Виконання запропонованих заходів дозволить не тільки зберегти техно-

парки в Україні, але й забезпечити  їх стійкий розвиток.  

Із проведених нами досліджень прогресивних країн в сфері інноваційної 

діяльності найбільшу увагу заслуговує китайський шлях розвитку технопар-

ків, який може бути успішно адаптований та реалізований і в Україні. Основ-

ними кроками в такому випадку мають стати:  

� фінансування базисних інновацій виробничого сектору;  

� забезпечення інновацій у неринковому секторі;  

� створення сприятливого інноваційного клімату;  

� сприяння розвитку венчурного фінансування малого та середнього інно-

ваційного бізнесу;  

� підтримка експорту національної наукоємної продукції;  

� бюджетне фінансування при створенні технопарку;  

� 10% витрат на розробку та випуск інноваційної продукції має фінансува-

тись за рахунок бюджетних коштів; фінансування розвитку науки і тех-

ніки. 
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